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発言者 内容 

 （開会 午後３時００分） 

事務局 只今より「令和５年度第１回日進市防災会議」を開催いたします。 

本会議は、オンライン参加も含めた会議の開催となっております。 

はじめに、会長であります日進市長よりあいさつを申し上げます。 

市長 （あいさつ） 

事務局 本会議は議事録作成のため、ＩＣレコーダーによる録音を行ってお

りますので、ご発言の際には、挙手をしていただき、係の者がマイクを

お持ちいたしますので、ご使用していただきますよう、ご協力をお願

いいたします。 

それでは、議事に入りたいと存じます。 

議題１件、報告事項が４件です。 

ここからの進行につきましては、「日進市防災会議条例 第３条第３項」「会

長は、会務を総理する。」の規定に基づきまして、市長、会務をよろしくお

願いいたします。 

会長 それでは進行役を務めさせていただきます。 

円滑な議事進行にご協力いただきますようお願いします。 

議題１「日進市地域防災計画修正について」事務局より説明してくだ

さい。 

事務局 （配布資料の確認） 

それでは、「議題１」日進市地域防災計画修正について、ご説明させ

ていただきます。 

 修正内容でございますが、主には国の防災基本計画や愛知県の地域防

災計画が修正されたことに伴う修正となっております。 

 説明につきましては、資料①―１「日進市地域防災計画の修正要旨」

を中心にさせていただきます。資料①-1、①-2 は新旧対照表になりま

すが、左から現行計画本編のページ数、現行計画の記載、改正案の記載、

備考欄に変更理由を記載しております。 

それでは、資料①－１「日進市地域防災計画の修正要旨」をご覧くださ

い。 

 計画修正の根拠につきましては、災害対策基本法第１６条第１項にお

きまして、市町村に防災会議を置く旨が規定されております。そして、

地域防災計画の修正につきましては、災害対策基本法第４２条におきま

して、『毎年市町村地域防災計画に検討を加え、必要があると認めると

きは、これを修正しなければならない。』と規定されております。また、

計画の作成、修正につきまして市町村防災会議の所掌事務とされており



ます。 

 今回の修正の主な項目といたしましては、３点です。 

修正内容につきましては、風水害・原子力等災害対策計画のみのものと、

地震災害対策計画のみのもの、両計画、それぞれで共通しているものが

あります。説明につきましては、一括でさせていただきます。 

まず１点目の「避難行動要支援者対策に関する事項」です。 

新旧対照表では、資料①-２風水害編の１ページの一番下から始まる項

目ですが、変更点は２ページ目の一番上に記載しております。資料①-

３地震災害対策計画では２ページ目の中段部分に記載しております。 

避難行動要支援者について、災害の危険性等地域の実情に応じて、優先

順位の高い避難行動要支援者から個別計画を作成することに加え、人工

呼吸器や酸素供給装置、胃ろう等を使用し、たんの吸引や経管栄養など

の医療的ケアが必要な「医療的ケア児」等、保護者だけでは避難が困難

で支援を要する障害児等も対象になることに留意する旨の記載を追加

しました。 

次に「洪水浸水想定区域における対策に関する事項」です。資料①-

２風水害編の２ページ目中段部分になります。 

水防法の改正により、指定対象排水施設の拡大のため県の防災計画が修

正されたことから市の計画も修正いたしました。 

本計画中の雨水出水浸水想定区域の指定について、「雨水出水特別警

戒水位に到達した旨の情報を提供する公共下水道等の排水施設等とし

て指定した排水施設」としていたものを「雨水出水による災害の発生を

警戒すべき公共下水道等の排水施設」と修正しました。近年、地下街以

外にも浸水被害が頻発していることから、水防法が改正されたものです

が、本市では現在時点で雨水出水浸水想定区域はありません。 

 最後に「地震情報等の伝達に関する事項」です。 

資料①-２地震災害対策計画の３ページ目の表を大きく修正している

箇所です。 

気象庁における緊急地震速報の発表基準の変更に伴い、当該基準に長周

期地震動階級を４ページ目に追記しました。また、長周期地震動階級３

以上を予想した場合にも緊急地震速報（警報）が発表されることについ

て５ページに表を追記しました。 

長周期地震動とは、大きな地震で生じる、ゆっくりした揺れが長く続

く地震動です。強さを保ったまま伝播するため、震源から遠く離れた場



所でも、大きな揺れが到達することがあります。階級３となると立って

いることが困難で、固定していない家具が移動することもあります。 

なお、今回の追記に合わせて、現行の表から愛知県地域防災計画に記載

されている表に準じ、発表基準を別の項として分け情報の種類を整理し

ましたので、表全体の改正となっております。 

以上の修正の内容につきましては、愛知県尾張県民事務所において事

前確認をいただいており、修正事項なしとの回答をいただいています。 

また、令和６年２月１日（木曜日）から３月１日（金曜日）までパブ

リックコメントを実施しましたが、意見はありませんでした。 

日進市地域防災計画の修正（案）についての説明は以上でございます。 

会長 議題１につきまして、事務局より説明がありましたが、ご意見やご質

問がありましたらお願いします。 

委員 資料①－３、指定地域行政機関のところ、３②のア、「速やかに立会

官を派遣し」とありますが、この立会官についてご説明いただきたいと

思います。 

事務局 指定地方行政機関の東海財務局の「立会官」は主務省が行う査定の公

正・適正を期するために立ち会い、災害の状況や国が負担する災害復旧

事業費の調査を行い、災害査定官とともに現地で災害復旧事業費を決定

します。読み方は「りっかいかん」と読みます。 

会長 今までですと、「できるだけ早期に災害復旧事業に実施できるように

する」という言葉から「速やかに立会官を派遣し災害復旧事業の早期

着手に協力する」という表現に変わりました。きちんと責任者を任命

し、その人が責任を持って災害復旧事業に早期にあたってくれるとい

う東海財務局の中での変更ということでした。 

会長 他に意見はありませんでしょうか。 

（他にはなし。） 

それではご意見、ご質問もないようですので、議題１日進市地域防災

計画修正については原案のとおり承認してよろしいでしょうか。 

委員 （「異議なし」の声） 

会長 議題１は、原案のとおり承認されました。 

ご審議いただく議題は以上となります。 

それでは、報告事項について事務局よりお願いします。 

 事務局より４点、報告をさせていただきます。 

１点目でございますが、資料②－１能登半島地震における日進市の被

災地支援についてです。この資料は市ホームページに掲載されているも

のを抜粋し、まとめさせていただきました。内容を簡単にご紹介させて



いただきます。 

まず、本市では発災当初より、被災地支援のため、義援金の募集をお

こなっております。また、市内の市民団体等が能登半島地震の災害被災

地において行う活動・事業にかかる経費の一部を支援しております。も

し団体の皆様の中で、被災地で活動されるということがありましたら、

事前に防災交通課にご相談ください。 

会長 今、事務局が説明いたしましたのは、２月に行われた臨時議会にて提

案させていただいて、議会にも承認いただいて、現時点で日進市として

予算を持っているというものです。地域の仲間や会社単位・組織単位で

ボランティア活動を通じて感じ取ってきてほしいという要望がありま

したら、日進市に相談してください。バスをチャーターして行くのに日

進市にお金で助けていただけないか、２泊３日で被災地支援するにあた

り、市に宿泊補助してもらえないかということがあれば、市に相談して

ください。応えられるよう予算立てはしております。 

事務局 次に物資支援といたしまして、石川県志賀町に事前に物資の受け入れ

状況を確認いたしまして、１月２１日に市職員３名で、ブルーシート、

ペットボトル飲料、給水バッグを届けました。 

なお、この支援を行う前に、防災会議委員の日進建設業協会様からこ

れまで市に寄付いただいた物資を被災地へ寄付したい旨のお申し出を

いただき、被災自治体に必要な物資を確認しましたところ、希望の品と

適合するものがなく、断念したということがございました。この場をお

借りしまして日進建設業協会様のお申し出に深く感謝するとともに、ま

た、今年度も災害時の口腔ケアグッズを寄付いただけますこと合わせて

お礼を申し上げます。 

次に２月６日に愛知県要請のより、段ボールベッド 200 個を市の備

蓄品より提供しました。県手配のトラックに積み込み、石川県に配送さ

れました。 

職員派遣といたしましては、愛知県の要請により、これまで４名の職

員を派遣いたしました。直近では昨日派遣から帰庁した職員がおりま

す。主に被災した住家等の被害認定調査を行っております。こちらに掲

載している写真は派遣職員が現地で撮影したものです。少しずつ支援の

手広がってきている様子が伺えます。 

２点目、資料②-２ 日進市避難所開設運営訓練を実施しましたと書

かれたＡ４の資料になります。 

南海トラフ地震等の大規模災害に備え、避難所の開設・運営に関する

訓練を令和５年１１月２６日（日曜日）に赤池小学校と南小学校の２校

で実施しました。 



区・自治会、自主防災組織、民生委員・児童委員といった地域の代表

の方々に参加していただき、訓練実施の前に HUG といってカードゲー

ムで避難所開設運営を机上で体験したり、訓練内容を確認するワークシ

ョップを行い、訓練当日の地域住民、学校関係者、市職員で協力し、避

難所を開設・運営する流れを確認しました。当日は消防団にも参加して

いただき、地域との連携を図り、また、自衛隊車両の展示や災害協定を

結んでいる企業様の電気自動車による給電展示も行いました。市のホー

ムページにおいて、訓練の様子を掲載させていただいておりますので、

ぜひご覧ください。 

３点目、資料②－３資料、大募集！女性消防団員のチラシをご覧くだ

さい。 

令和５年３月より、本市広報誌・HP、市の施設にチラシの掲示、各

地区に募集に関する広報を開始し、現在８名の団員で活動をしておりま

す。これまで、市の避難所開設運営訓練の補助や市内で防災啓発等の活

動をしております。是非、貴団体内におかれましてもご周知、入団促進

にご協力お願い申し上げます。 

次のページをご覧ください。令和６年４月より、大学生を対象として

学生機能別団員の募集も開始いたします。一般の消防団員が行うような

火災や災害現場などの前線で活動するようなものではなく、災害時には

基本団員の後方支援、平時では消防・防災に関する知識・技能の習得や

広報活動を行っていただくものです。１年以上学生機能別団員として活

動していただくと、日進市消防団大学生等活動認証制度に基づき、「活

動承認証明書」を交付いたします。この証明書は就職活動にも活用して

いただけます。入団資格といたしましては、日進市内に在住又は在学し

ている１８歳以上の健康な学生の方です。周りに対象となる方がいらっ

しゃいましたら、市で学生機能別団員を募集しているとご紹介いただけ

たらと思っております。 

最後に資料②－４愛知県スマートシティモデル事業をご覧ください。 

本市が愛知県のスマートシティモデル事業に応募し、採用されたこと

から始まった事業となります。大きく分けて２つの事業を行いました。 

１つ目はデジタル防災サービス実証実験です。スマートフォンのアプ

リを使用し、災害が起こった際にアプリに通知がいき、その場所から近

くの避難所までどのように行けるか経路が確認できるアプリです。平時

の時には防災用品として何が必要か確認できたり、近くの避難所がどこ

にあるか確認できます。日進市避難所開設運営訓練において、実証実験

を行いました。検証内容としては、平時における防災意識・知識の向上、

災害対策へ繋がるか、災害時における迅速な避難行動に資するか、あら

ゆる年代の市民においても利用できるサービスか、市民利用にあたっ



て、何か課題があるか、などを検証しました。 

事前訓練や説明会をしたのちに、実際の訓練時に、スマホの機能を使

って避難所まで歩いてきていただくという実証実験を行いました。 

２つ目の事業としては災害時を見据えたドローン物流としてドロー

ンを使用した物流の実証実験を行いました。 

災害時の孤立問題や物資輸送のためのドローン配送を想定した実証

実験です。日進ニュータウン地区は橋が通れなくなると孤立する地区で

あり、災害時を想定し、名古屋商科大学の協力を得て、名古屋商科大学

から北山ふれあい広場までＡＥＤの配送、日進市総合運動公園から北山

ふれあい広場まで非常食を届けるドローン配送。平時の物流として、大

学から総合運動公園まで大学内にあるカフェの飲食物を届けるという

実証を行いました。 

また、今回の実験では日進市の自動運転バスの運行管理する

「Dispatcher」とドローンを繋ぎ、ドローンと自動バスを一元的に管理

するという実証も行いました。 

それでは事務局からの報告は以上となります。 

会長 いくつかの報告事項のなかで、その他、ご意見ご質問はございません

でしょうか。 

（意見・質問なし） 

最後にその他について事務局からお願いします。 

事務局 本日は、防災会議委員として様々な所属の皆様にご出席していただい

ておりますので、ぜひこの機会に、各所属の能登半島地震への被災地支

援や防災減災に関する取り組み、活動についてご紹介いただいたり、意

見交換をできたらと考えております。 

委員の皆様いかがでしょうか。 

委員 自主防災組織連絡協議会代表の近藤と申します。よろしくお願いしま

す。今回、能登半島地震が起き、地区として地震に備えてということで

講座を開いたりして、皆さんにどんな備えをしたらよいかということを

説明したのですが、この自主防災組織が実際にどんなことをやっていっ

たらいいのか曖昧で、自発的にやろうとすると難しい中、去年、お亡く

なりになった職員の橋本さんが専門職ということでアドバイスしてく

ださったり、実際の体験をお話くださって、ぐいぐいと引っ張っていっ

てくださったのですが、今後こういった専門職の方を採用する予定はあ

るのでしょうか。 

会長 今回、自衛隊の方もいらっしゃっていますが、橋本さんが来てくださ

って、日進市で初めて自衛隊 OB の方を雇用するということで、不安も

ありましたが、来ていただいたら職員より地域の皆様から愛されて重宝



していただいて、橋本さんも一生懸命の方だったので、皆さんのことを

守りたいということで頑張っていただいていた中でお亡くなりになっ

たので非常に残念な思いです。 

令和６年度、実は自衛隊 OB からお一方、同じように防災の活動に資

する方をお迎えすることになっています。橋本さんも熱い方ですが、次

にご予定される方もさらに熱い方だとお聞きしております。ぜひ私から

も地域の皆様にどんどん出番を与えていただき、地域の皆様で私たちの

職員を育て上げるというような意識で接していただけたらありがたい

と思っております。 

自衛隊の方は定年退職が５５歳ということで、比較的まだ力が使える

ときに定年を迎えられますので、今後も市としてはまだまだ地域で活躍

できるような人に積極的に助けてもらっていくことを考えていきます

ので、皆様のご協力をいただきたいと考えております。 

委員 ありがとうございます。ぜひ一人と言わず、二人三人と少しでも多く

採用していただいて、色々私たちに教えていただけたら、住みよい日進

になると思いますし、実際に災害が起きた時に職員が疲弊しなくてもす

むと思いますので、ぜひよろしくお願いいたします。 

会長 貴重なご意見ありがとうございます。 

事務局 その他なにかございましたら、ぜひ挙手をお願いいたします。 

（意見・質問なし） 

それではないようですので、以上とさせていただきます。 

会長 これからぜひ気軽に防災のことなど我々日進市に、あるいは防災交通

課にお寄せいただけたらと思います。 

日頃からこうした方がいいよ、予算をつけたほうがいいよと進言いた

だけたらと思います。 

事務局 ご審議ありがとうございました。 

本日、議題１でご承認いただきました日進市地域防災計画につきま

しては、愛知県へ報告し、修正の流れとなります。 

また、皆様に委嘱させていただいております防災会議委員及び国民

保護協議会委員の任期が、今月末までとなっております。次の任期に

つきまして、依頼の通知を机上に配布させていただきました。承諾書

のご提出を今月末までによろしくお願いいたします。なお、本日対面

でご参加でない皆様には、このあとメールもしくは郵送にてデータを

送付いたしますのでよろしくお願いいたします。 

それでは、以上をもちまして令和５年度第１回日進市防災会議を終

了いたします。 

 本日は、ご参加いただきありがとうございました。 



 （閉会 午後３時５０分） 

 


